HACTABA MATEMATHWEKE Y OCHOBHOJ IITKOJIN

Pane Kozap

OBPAJA HEJEJHAYMHA Y OCMOM PA3PEILY
OCHOBHE HITIKOJIE

[Ipeunmbienum Tekcrom HacraBHOr mporpaMa MaTeMaTUKe 3a OCHOBHY IIKOJY
y Peny6munun Cpouju (I-VIII paspen), pamu pacrepeliema ydenuka u caumama
un ckpahuBama mporpama, onpehenr TumoBm HejenHaumHa u3badeHW Cy W3 Tporpa-
Ma mpyror u tpehier paspena ocuHoBHe mkojae. Vamene m gomyue Ilnama m mpo-
rpamMa OCHOBHOI o0pasoBama ¥ Bacmurama y PemyOaurm Cpbuju objaBibene cy y
,Cny:xbenom raacuuky Peny6muxe Cpbuje -- [IpocsernoM raacuuky ¢ 6poj 4/2001.

[Ipeunmbienu mporpam mMareMaTuke IpuUMenyje ce Beli Ipyry IMKOJCKY TOMUHY Y
Peny6nunu Cpouju.

Ca mojMoM HejemHauwHa U PeMAaBameM y CKYIy IPUPOAHUX OpOjeBa yUEHHUK ce
cycpehie y ueTBpTOM paspemy OCHOBHE MKOJe. ¥ IEeTOM paspeldy, Ipema Baxkehewm
nporpamy, oapebern Tumosn mejemmaumHa pemasajy ce y ckymy Q. , a y mecTom y
cryny Q. Y cenMoMm paspery yUeHHIU Ce YIIO3HA]y ca CKYIOM peajHux OpojeBa, a y
OCMOM DeIIaBajy JrHeapHe HejeIHAUMHE Y TOM CKYILY.

Y oBoM pany Oulie mpuka3ad jenan HauuH oOpaje JUHeapHe HEjeJHAUNHE Y OCMOM
pa3peay OCHOBHE IIKOJIE.

PemaBame HejeqHaumHa ca jeTHOM HEIO3HATOM KOje Ce CBOJIE HA JIMHEADHE 3a-
CHOBAHO je Ha CBOjCTBMMA OPOjEeBHUX HEjeAHAKOCTH. 3aTO je MPBO MOTPEOHO YIO3HATU
YUYEHUKE Ca HEKUM CBOjCTBUMA OPOjEBHUX HEjeHAKOCTH KOje KOPUCTUMO MPU PElaBamy
JIVHEeAPHUX HejeJHAUMHA, OJHOCHO HejelHAUNHA Koje ce cBone Ha juHeapHe. OBO ymmo-
3HaBame Tpeba obaBuTy Gap jenaH yac paHUje Ipe MPEeNacka Ha KOHKPETHO PEIIaBamhe
HEjeTHAUMHA.

JEenHuiniA 1. Bpoj a je sehu ox 6poja b ako je paznuka a — b no3uTuBHa.
bpoj a je mamu ox 6poja b ako je pasnuka a — b HeraTuBHA.

Hakne, wejennaroct a > b 3uaum ucro mro u ¢ — b > 0. Hejemmakoct a < b
3HauM ucTo mWTo u @ — b < 0.

TEOPEMA 1. Axo obema cmparnama wejednarocmu 0odamo jedar ucmu 6poj,
Hejednaxocm ce ne Mema.

Joxas. Heka je a < b u ¢ npousBosman 6poj. Tama je a — b < 0. Ilocmarpajmo
pasnuKy
(a+c¢)—(b+c)=a+c—b—c=a—b.
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Kako je a—b < 0, 10 je (a+c¢) — (b+¢) < 0, ogrocuo a+ ¢ < b+c. OBuM je Teopema
NOKA3aHa. W

MMocaeanna. Ceaku cabupakx MOHCEMO NPEHOCUMU CG jeOHE CMPANE ZHAKG
HejedRaKocmu Ha 0pYyzy aKo MYy NPU NPEeHOULEnY NPOMERUMO FHAK.

Joxas. Hera je a > b+ c. Ionajemo obema crpaHaMa MOCIENhe HEjeTHAKOCTH
6poj —c. Ha ocuoBy Teopeme 1 mobujamo

a—c>b+c—c T1j. a—c>b.
OsBuwM je moka3 3aBpiieH. B

TEOPEMA 2. Axo0 obe cmpare HejedHakocmu noMHOHCUMO NOZUMUSHUM OPO-
jem, 3HaK HejedHaKoCmu ce He Mema.

Axo obe cmpare Hejedrarocmu NOMHONCUMO HE2GMUBHUM OPOjeM, 3HAK He-
jeonaxocmu ce Mewa Yy CYnpommHu.

Jokas. 1) Heka je a >bwu ¢ > 0. Hokaxumo ma je a-c>b-c.

ITo mpernocrasuu je a —b>0uc >0, naje (a—b)-¢>0,1j.a-c—b-c>0,
OIHOCHO G - ¢ > b - c.

2) Heka je a > b u ¢ < 0. Horaxumo 1a jea-c<b-c.

ITo mpernocrasuu je a —b > 0uc <0, maje (a—b)-c<0,1j.a-c—b-c<0.
W3 nocaenme mejennakoctu nobujamo a - ¢ < b - c. Ilokas je 3aBpiieH. m

Suajyhu ma momennty HejeAHAKOCT MO3UTUBHUM OpOjeM ¢ 3HAUU WCTO IITO U TO-

) 1
MHOXKUTY Ty HEjeTHAKOCT ca —, To u3 Teopeme 2 cienu
c

TToCcnEIUNA. Axo obe cmpane HejedHaKoCmU NOOEAUMO TLOZUTNUESHUM ODO-
jem, 3HaK HEjeOHAKOCMU ce He MeRA.

Axo obe cmpane Hejednarocmu nodesuUMO HELAMUBHUM OPOjeM, 3HAK Heje-
OHAKOCTNY, Ce MEBA Y CYNPOMHU.

Y mameMm m3naramy gaje ce KOHKPETHA HejeJHAUMHA M YBOAU MOjaM pellemna.

3ANATAK 1. Hahu mekonuko pemema HejenHaunHe

S5r —3 > 11.

JESUHUIINIA 2. Pewewe HejeqHauMHe ca jeTHOM HEMO3HATOM je OHA BPEIHOCT
HEemo3HaTe KOja KaJ Ce YBPCTU Y HEjeTHAUMHY Aaje TauHy OpOjeBHY HejeTHAKOCT.

Pemmiry Heky Hejennaumny 3maum Hahu CBa WmeHA pellerma WX TOKA3aTH Oa OHA
HeMa pellemna.

Hame ce yBoau mojaM €KBUBAJIEHTHUX HejelIHAUNHA: 33 HejeIHAUWHE KOje UMajy
jeHAKe CKYIOBE Dellema KAKEMO Na CY eKeusaseNmHe.

3AIATAK 2. Pemnru Hejennaunny 2z+1 > 7—x xopucrehn ocobure 6pojeBHUX
HejeTHAKOCTH.
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3AIATAEK 3. Ogpeiu ckyn pelema HejeIHAUHMHE U Taj CKYN NPUKAKU HA GpO-
JEBHOj TIPaBOj
z x—-5_z—1
6 2 7 3
3AIIATAK 4. 3a koje z je 3a10BosbeHa Hejenuaunta 2(5x—1)4+9 > 5—(2—10z)?

+ 3.

3AIATAK 5. Pemmru wejenmaunny 11(1 — ) — 7 > 7 — 11x.

3a obpany mejenmaumua (Ge3 uacoBa BexkOM) morpebHO je HajMame 3--4 yaca.
IlompasymeBa ce ma ce m Ha obpaam pane 3aJany W yKasyje HA HAUMH DEIIABAba
HejeHAUYMHA ¥ TPABUIHO 3alUCUBame pemema. Hamme, mo mocrojehem miaamy kKoju
je y ynorpe6u npensubeno je ykymHO 3a HejenHaunHe (ykpydyjyhu npumeny) oxo 10
yacoBa. Y YKYIHU (OHI UacOBa MOMKE Ce YpauyHATH | Yac TEeMATCKOI IOHAB/bAEKA U
1 yac nmucmeHe MpoBepe 3HAA.



